



НОМИНАЦИЯ

Лучшая региональная практика НКО для инвалидов с детства подростков и лиц 18+

Финалист



Название практики: Мир открытых возможностей

Название НКО: Волжский общественный благотворительный фонд «Дети в беде»

Видеовизитка <https://youtu.be/WemkFHjbPwI>

Тематическое направление практики	Лучшая региональная практика для инвалидов с детства, подростков и лиц 18+ (Деятельность по организации центров дневного пребывания, социальной занятости с развитием социально- бытовых и иных навыков, учебно-тренировочного или постоянного сопровождения, сопровождение трудовой деятельности)
Название практики	Мир открытых возможностей
География реализации практики	Городской округ – город Волжский Волгоградской области
Период внедрения практики	2019 -2023
Целевые группы	Молодежь с ОВЗ 18+ с расстройствами аутического спектра, с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), с нарушением опорно-двигательного аппарата, с задержкой психического развития. При этом каждая целевая группа разбита на две подгруппы: обучаемые и труднообучаемые.
Проблемы и потребности целевых групп, решаемые в ходе применения практики	Маломобильные инвалиды детства (18+) нашего города и области зачастую испытывают большие трудности в доступности универсальной пространственной среды, где созданы специальные условия для их общественно-полезной занятости, с возможностями развития социально-бытовых навыков, необходимых для адаптации в обществе здоровых людей. Суть практик на имеющихся и планируемых к открытию площадках – реализация проведения психокоррекционной работы с молодежью-инвалидами, помощь в их профессиональном самоопределении, обучение любви к физическому и творческому труду, закрепление навыков психологической саморегуляции, социально-психологические тренинги с целью формирования профессионально важных качеств для повышения возможности шансов на трудоустройство. Особенностью площадок для всех практик является их взаимная интеграция в постоянном динамичном развитии, где молодежь, относящаяся к целевым группам успешно осваивает основы профессий рабочего по озеленению, фито дизайнера, флориста, садовника, работника мастерской по декоративной обработке дерева и мастерской народных ремесел.

<p>Социальная значимость и обоснованность практики</p>	<p>В городе Волжский Волгоградской области на 01.01.2023г. проживает 316,5 тыс. человек. По данным Управления пенсионного фонда Российской Федерации, на сегодняшний день, в нашем городе более 180 маломобильных инвалидов 18+ лет с ментальными нарушениями здоровья и, к сожалению, с каждым годом наблюдается прирост в этой категории людей. Соответственно, прослеживается и динамика увеличения численности молодых инвалидов, посещающих наш Центр «Школа жизни» при ВОБФ «Дети в беде» и Мастерские по декоративной обработке дерева с летними площадками в Волжском филиале Волгоградского ботанического сада, что показывает высокую востребованность и значимость занятий по проекту для семей, воспитывающих инвалидов и опекаемых фондом.</p> <p>После окончания специальных школ молодежь-инвалиды 18+ нашего города и области, как правило, предоставлены лишь на попечение своих родственников, где сами инвалиды и члены их семей сталкиваются с серьезными психологическими проблемами, вызванными ограничением возможности общения, затруднением в приобретении жизненного опыта, трудовых навыков, необходимых для социализации молодых людей с ОВЗ 18+ с различного рода серьезными неизлечимыми расстройствами здоровья.</p> <p>Проект направлен на решение проблемы системной психосоматической и физической адаптации для формирования психологического здоровья молодежи с ОВЗ 18+ и реализации имеющегося у них творческого потенциала, реализуемого в дальнейшем для возможности трудоустройства.</p> <p>Социальная значимость реализации проекта заключается и в том, что для потребностей молодых инвалидов обеспечивается личностно-ориентированный подход, а также оказание им коррекционной помощи по формированию и укреплению психологического здоровья, позволяющего самостоятельно достигать равновесие в отношениях с собой и окружающими в любых жизненных ситуациях.</p>
<p>Цель практики</p>	<p>Обеспечение доступной универсальной пространственной среды, где для маломобильных инвалидов детства (18+) усовершенствованы специальные условия общественно-полезной занятости с возможностью развития их социально-бытовых умений и формирования трудовых навыков, необходимых для адаптации в обществе здоровых людей. Помощь молодым инвалидам с ОВЗ 18+ в их профессиональном самоопределении, обучение любви к творческому и физическому труду с целью формирования профессионально важных качеств для повышения возможности шансов на трудоустройство.</p>
<p>Задачи</p>	<ol style="list-style-type: none"> 1. Индивидуальная работа, учитывающая ментальные и физические особенности каждого, создающая психологические, мотивационные и социальные основы для избавления от комплексов как при стремлении к самостоятельной и общественно-полезной деятельности, так и для умения работы в коллективе. 2. Системная психосоматическая и физическая адаптация для формирования психологического здоровья молодежи с ОВЗ 18+ для реализации имеющегося у них творческого потенциала. 3. Обеспечение личностно-ориентированного подхода к потребностям молодых инвалидов, оказание коррекционной помощи по формированию и укреплению

	<p>психологического здоровья, позволяющего самостоятельно достигать равновесие в отношениях с собой и окружающими в любых жизненных ситуациях.</p> <p>4. Создание условий для организации социального сопровождения и общественно-полезной трудовой занятости молодых инвалидов 18+ с ОВЗ, проведение обмена опытом и мнениями по решению проблем с государственными структурами власти и представителями НКО города Волжского и Волгоградской области.</p>
<p>Социальные результаты практики</p>	<p>Сквозные занятия на всех площадках проекта проводятся с учетом психики, ментальных особенностей, физического состояния участников по разработанным индивидуальным методикам. При этом все без исключения молодые люди с ОВЗ (18+), получающие услуги фонда, так или иначе задействованы и активно участвуют в полезной деятельности для возможности осознания своей социальной значимости, формирования чувства уверенности в себе и своих возможностях, что способствует развитию интеллектуальной и физической концентрации, внутренней мотивации.</p> <p>Руками подопечных ежегодно делается более 200 декоративных цветочных кашпо разнообразных форм для выставок, организуемых Волжским филиалом Волгоградского Ботанического сада «Бал хризантем» (ноябрь), «Выставка орхидей» (январь), «Весенний первоцвет» (февраль), «Выставка кактусов и суккулентов» (апрель), а также для оранжереи – к Новому году и 8му марта.</p> <p>Участники проекта демонстрируют свои творческие работы на городских ярмарках-выставках.</p> <p>В весенне-летний период воспитанники занимаются подготовкой почвы, высаживанием рассады, уходом за растениями.</p> <p>В целом, за время работы проекта психолог фонда отмечает положительную динамику личностного роста у всех целевых групп. По оценке родителей, попечителей и педагогов, существенно возросло позитивное отношение к себе и окружающим, наблюдается более благополучный уровень межличностных отношений, стремление к сотрудничеству, готовность помогать и сочувствовать окружающим, ответственность, доброжелательность, коллективизм.</p> <p>Разумная физическая нагрузка и нахождение на свежем воздухе укрепляют здоровье, маломобильные инвалиды детства 18+ получают заряд энергии, устанавливается эмоциональный баланс, на природе запускаются механизмы и факторы лечебно-реабилитационного воздействия звуков, ароматов, цветов на психосоматическое состояние участников проекта.</p>

Краткое описание практики

Суть практики на симметрично развивающихся и взаимоинтегрируемых площадках Фонда заключается в реализации проведения психокоррекционной работы по индивидуальным методикам для каждой из подгрупп целевых групп. С молодыми инвалидами 18+ проводятся социально-психологические тренинги, им оказывается помощь в создании условий и возможностей для профессионального самоопределения, в обучении любви к физическому и творческому труду, закреплении навыков психологической саморегуляции. С целью формирования профессионально важных качеств для повышения шансов на трудоустройство они обучаются основам профессий рабочего по озеленению, фито дизайнера, флориста, садовника, работника мастерской по декоративной обработке дерева или мастерской народных ремесел.

Сотрудники нашего фонда (психологи и наставники) занимаются индивидуальной работой, учитывая ментальные и физические особенности каждого, пытаясь создать психологические, мотивационные и социальные основы для преодоления нашими подопечными комплексов, как при стремлении к самостоятельной и общественно-полезной деятельности, так и для умения работы в коллективе.

Занятия проводятся 5 дней в неделю с 10:00 до 16:00.

На базе ВОБФ «Дети в беде» создан Центр «Школа жизни», открыта, оснащенная станками, мастерская по декоративной обработке дерева на территории Волжского филиала Волгоградского ботанического сада, дальнейшее развитие которой предусматривает благоустройство прилегающей территории для открытия летних площадок, где для молодежи с ОВЗ представится возможность получать положительные эмоции от высадки и ухода за растениями.

Подобные занятия с помощью специалистов помогают ощутить маломобильным молодым людям-инвалидам с ментальными нарушениями здоровья удовлетворение от выполняемой работы, почувствовать уважение к себе за счет собственных успехов и осознания значимости собственного труда.

Эрготерапевтическая направленность такой деятельности позволяет разнообразить уже выстроенную систему психологической поддержки и способствует развитию навыков работы в коллективе для обозначенных целевых групп. Проведение такого рода пленэрных занятий (садовой терапии) закрепят навыки эмпатии, ответственности, концентрации внимания, уверенности в способности к самостоятельной жизни (самообслуживание, продуктивная деятельность, контроль эмоций).

Созданная такого рода универсальная пространственная среда обеспечивает маломобильным молодым людям реальную возможность включения в социум, повышает качество их жизни. Данные практики являются продолжением работы, которую фонд «Дети в беде» начал в 2019 году, получив Президентский грант на реализацию проекта «Вектор движения», в 2020 году фонд получил поддержку на проект «Движение вперед – садовая трудотерапия для молодых инвалидов», в 2021г. – на проект «Путевка в жизнь. Садовая трудотерапия.» для развития на территории Волжского филиала Волгоградского ботанического сада комплекса социальных услуг по приобретению молодыми людьми с ОВЗ 18+ экологической грамотности и оказанию поддержки их общественно-полезной занятости.

	<p>Под руководством педагогов-наставников участники проекта могут применять на деле полученные на мастер классах знания, получать новые навыки работы на земле и уходу за растениями, по заготовке выращенных пряных трав, а также творческих навыков флористики и ландшафтного дизайна.</p> <p>Совместные занятия участников проекта с учащимися из школы искусств «Этос» позволяют Участникам проекта раскрыть возможности художественного воображения и психоэмоционального раскрепощения.</p> <p>Дальнейшее оснащение мастерских новыми современными станками с ЧПУ по изготовлению резных кашпо, небольших вазонов, багетов, маленьких сувенирных игрушек для флористического дизайна позволит молодым инвалидам с ОВЗ 18+ реализовать творческий потенциал, компенсировать свои ограниченные двигательные возможности и недоразвитую моторику за счет умелого обращения с ПК и несложным ПО, поскольку эта способность присуща нашим подопечным также, как и всем молодым людям современности. Все приобретенные под руководством опытных работников нашего Фонда трудовые навыки маломобильные инвалиды детства с ОВЗ 18+, пусть с сопровождением, но смогут реализовать для своей адаптации к жизненным условиям, где совершеннолетние люди имеют право на работу, которая необходима, как неотъемлемый компонент качества жизни.</p> <p>Более подробно познакомиться с практикой, отзывами семей, методическими разработками и другой информацией можно ознакомиться на сайте Фонда (https://fdetivbede.ru/novosti/), канале YouTube (https://www.youtube.com/channel/UCfC3XGfcEGXYRZv-YpzGcXQ), в социальных сетях ВКонтakte (https://vk.com/id811663039) и Одноклассники (https://ok.ru/detivbedeo).</p>
<p>Этапы внедрения эффективной практики с указанием сроков и алгоритма действий каждого этапа</p>	<p>Внедрение эффективной практики по дальнейшему развитию площадки на территории Волжского филиала Волгоградского ботанического сада рассчитано на год с началом реализации в сентябре 2023. (Заявка на получение гранта «Путь к успеху» Благотворительного фонда ВТБ-Страна в конкурсе «Вклад в твоё будущее 2023» https://grant-vtbstrana.ru/public/application/item?id=6ab0489c-f532-4800-b352-e947f6764fa6)</p> <p>Для достижения поставленной цели и решения задач разработан механизм из двух этапов:</p> <p>I. Подготовительный этап (2 месяца) предполагает совершенствование имеющейся и формирование новой среды, доступной для молодых инвалидов 18+ – «Равные возможности в современной мастерской», подготовку обучающихся и коррекционно-развивающих методик, направленных на комплексную абилитацию маломобильной молодежи с ОВЗ, обучение специалистов, информационное сопровождение практики как для получателей социальных услуг целевой группы и членов их семей, так и для организаций – партнеров с целью заинтересованности и выстраивания взаимовыгодных отношений, а так же разработка материалов мониторинга эффективности и удовлетворенности на основе индикаторов и показателей оценки успешности выполнения практики.</p> <p>II. Основной этап реализации мероприятий практики, состоящий из двух направлений. – Первое направление (10 месяцев): обеспечение оккупациональной терапии для всех Целевых групп проекта, динамичная</p>

	<p>корректировка и совершенствование индивидуальных обучающих и коррекционно-развивающих методик абилитации в новой среде для молодых инвалидов с ОВЗ 18+, а также организация и проведение мероприятий с работниками Фонда с целью профилактики эмоционального выгорания, осуществление промежуточного мониторинга.</p> <p>– Второе направление (осуществляется параллельно с первым на протяжении 3х последних месяцев реализации практики) включает в себя определение социальной значимости и эффективности мероприятий, осуществление мониторинга результативности абилитации, оккупациональной терапии, анализ качества предоставленных услуг с использованием «обратной связи», определение результатов, трудностей и дальнейших перспектив реализации практики, внесение предложений с целью последующей более эффективной реализации направления, подготовку выводов, планирование дальнейшей работы, транслирование результатов на официальных аккаунтах и сайтах.</p>
<p>Локальные акты и рабочая документация, необходимые для внедрения практики и ее успешной реализации</p>	<ol style="list-style-type: none"> 1. Программа обучения персонала ВОБФ «Дети в беде» по вопросам, связанным с организацией и обеспечением доступности среды (площадок проекта), услуг и ситуативной помощи молодым инвалидам 18+. 2. Инструкция «Оказание необходимой помощи лицам с ограниченными возможностями здоровья 18+, получающим услуги ВОБФ «Дети в беде»». 3. Инструкция по технике безопасности в условиях работы площадок проекта ВОБФ «Дети в беде». 4. Приказ об организации работы по доступности среды (площадок проекта) и услуг маломобильным инвалидам 18+, получающим услуги ВОБФ «Дети в беде». 5. Пакет индивидуальных обучающих и коррекционно-развивающих методик, направленных на абилитацию маломобильных инвалидов с ОВЗ 18+ в условиях работы площадок проекта ВОБФ «Дети в беде». 6. Программа обеспечения оккупациональной терапии для маломобильных инвалидов с ОВЗ 18+ на площадках проекта ВОБФ «Дети в беде». 7. Инструкция проведения мониторинга эффективности и удовлетворенности на основе индикаторов и показателей оценки успешности выполнения практик проекта.
<p>Ресурсное обеспечение реализации практики (кадровые ресурсы, методические материалы, техническое оснащение, наличие специализированного оборудования и т.д.)</p>	<p>Участие в непосредственной реализации практик проекта принимают 8 штатных сотрудников фонда, 5 привлеченных специалистов и порядка 20 волонтеров. Практики проекта оснащены специальным оборудованием и станками для выполнения декоративной работы по дереву. При реализации гранта «Путь к успеху» планируется дооснащение мастерской станками с ЧПУ. В условиях реализации практики создана доступная среда для маломобильных инвалидов с ОВЗ 18+.</p>
<p>Публичность</p>	<ol style="list-style-type: none"> 1. Сайт «Волжская правда»: <ul style="list-style-type: none"> – В Волжском «Дети в беде» начали изучать микромир (20.07.2021) https://gazeta-vp.ru/v-volzhskom-deti-v-bede-nachali-izuchat-mikromir/ – Волжский фонд «Дети в беде» стал победителем конкурса Фонда Потанина «Точка опоры» (16.08.2022) https://gazeta-vp.ru/volzhskij-fond-deti-v-bede-stal-pobeditelem-konkursa-fonda-potantina/

	<ul style="list-style-type: none"> – Волжские «Дети в беде» начали создавать «Аптекарский огород» (20.10.2022) https://gazeta-vp.ru/volzhskie-deti-v-bede-nachali-sozdavat-aptekarskij-ogorod/ 2. Газета «Волжская правда»: <ul style="list-style-type: none"> – 7 июня 2023 года № 23 стр. 9 «ТОЧКА ОПОРЫ» ДЛЯ МАМ ОСОБЕННЫХ ДЕТЕЙ» – 5 апреля 2023 года № 14 стр. 3 «Благотворительный фонд «Синара» принимает заявки на грантовый конкурс» – 17 мая 2023 года № 20 стр. 3 «НЕ ОСТАВАТЬСЯ В СТОРОНЕ «Дети в беде» заложили новую аллею в память о героях-фронтовиках» – 26 июля 2023 года № 30 стр. 6 ««ДНЁМ Я УЛЫБАЮСЬ, А ПЛАЧУ ПО НОЧАМ» Волжанка мечтает о реабилитационном центре для молодых инвалидов» – 31 мая 2023 года № 22 стр. 6 «ЧТОБЫ СЕРДЦЕ БИЛОСЬ РАДИ НИХ В Волжском, возможно, появится собственный детский омбудсмен» – 25 мая 2022 года № 21 стр. 6 «Пробежаться ради детей-инвалидов» – 7 декабря 2022 года № 49 стр. 20 «Шестнадцать номеров про счастье и любовь» – 8 июня 2022 года № 23 стр. 20 «Пробежались, пропотели, подсчитали, улыбнулись» – 19 октября 2022 года № 42 стр. 10 «Студенты ВПИ решили пропиарить добро» – 26 октября 2022 года № 43 стр. 11 «Студенты волжского политехнического института снимают видео о жизни инвалидов» – 2 ноября 2022 года № 44 стр. 6 «Студенты ВПИ продолжают рассказывать об «особенных» детях» https://cloud.mail.ru/public/iimw/u3XXNKX6V 3. Сайт Youtube.com «Волжская правда - новости Волжского» В Волжском прошёл благотворительный забег «Я помог ребёнку» 5 июня 2022 г. https://youtu.be/YRHbHWKcXTQ 4. YouTube Канал Открытый Волжский: <ul style="list-style-type: none"> – «Новая программа для особенных волжан» (20 июля 2021 г.) https://www.youtube.com/watch?v=FWqw18-bg&t=2s – «Страницы проекта «Точка опоры» БФ Владимира Потанина» (9 августа 2023 г.) https://www.youtube.com/watch?v=ffFd_qFINGI&t=80s – «Эффективная филантропия» при поддержке фонда Владимира Потанина» (25 июля 2023 г.) https://www.youtube.com/watch?v=QNDwC1ZNDDs – «Мир открытых возможностей" при поддержке фонда Президентских грантов» (5 июля 2023 г.) https://www.youtube.com/watch?v=fPZ89ITLFKY – «Проект «Пиар добра» Волжского политехнического института. История создания Фонда «Дети в беде»» (5 июля 2023 г.) https://www.youtube.com/watch?v=r91UTxfQexM
<p>Организации – партнеры (перечень организаций, с которыми осуществляется взаимодействие при реализации практики)</p>	<p>АО «Волжский трубный завод» ТМК, Администрация городского округа – город Волжский Волгоградской области, ГБУ «Волгоградский региональный ботанический сад», Волжский политехнический институт (филиал) ФГБУ ВО ВолгГТУ, МБУ ДО «Детская школа искусств «Этос» города Волжского.</p>

Визуальное представление практики:	Регулярно обновляемое представление практики на сайте Фонда (https://fdetivbede.ru/novosti/)
презентация в формате Microsoft PowerPoint (.pptx)	https://cloud.mail.ru/public/38XS/Ba2gmVvrh Презентация, представленная на Всероссийском конкурсе лучших практик СО НКО в сфере помощи детям-инвалидам и инвалидам с детства 18+, а также их семьям «Меняем мир вместе!» в Общественной палате Российской Федерации.
информационный материал для целевой группы (буклеты, брошюры и т.д.)	
Фотоматериал (JPG или TIFF, 300 dpi, размер фотографии больше 4 мб, не более 5 штук; фотографии должны быть цветными, четкими, отражающими тематику практики)	https://cloud.mail.ru/public/1JhV/kzDF8sB5S
другое	
Дополнительная информация	https://cloud.mail.ru/public/hTuu/dEcvpS6ab Дополнительная информация по дальнейшему развитию Мастерских по декоративной обработке дерева на территории Волжского филиала Волгоградского ботанического сада в рамках площадки «Мир открытых возможностей» в рамках гранта «Путь к успеху» БФ ВТБ-Страна
Отзывы благополучателей, специалистов-практиков (при желании)	Отчет по реализации проекта "Мир открытых возможностей", поддержанного фондом Президентских грантов - YouTube https://www.youtube.com/watch?v=fPZ89ITLFKY
Ключевые слова (теги, по которым возможен поиск практики в реестре)	Реабилитация, социальная адаптация и интеграция, тяжелые заболевания, декоративно-прикладное творчество и ремёсла, профориентация.
Сведения об организации	
Название организации	Волжский общественный благотворительный фонд «Дети в беде» (ВОБФ «Дети в беде») Социально ориентированная некоммерческая организация. Реестр социально ориентированных некоммерческих организаций, сформированный в соответствии с Постановлением Правительства Российской Федерации от 30 июля 2021 г. N 1290 (economy.gov.ru) ; https://data.economy.gov.ru/analytics/sonko/all
Контактная информация:	
юридический и фактический адрес	Юридический адрес: 404111, Волгоградская обл., г Волжский, ул. Энгельса, д. 22, кв. 3 Фактический адрес: 404111, Волгоградская обл., г. Волжский, ул. Советская, д. 15
руководитель организации	Орлова Т.Н.,
контактное лицо	Кулик О.Г.,
электронная почта	deti_v_bede@list.ru tnorlova@yandex.ru
сайт организации	http://fdetivbede.ru

